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Abstrakt 

 

Název: Rozvoj kreativity mladých hráčů a hráček volejbalu  

 

Cíle: Cílem bakalářské práce je vytvořit ucelený teoretický přehled o tvořivosti ve 

volejbale u věkové skupiny mladší školní věk a vytvořit metodu, hodnotící herní činnost 

jednotlivce – podání.  

 

 Metody: V práci bylo využito metody sumarizace a kompilace, popisu a utřídění 

problému   

 

Klí čová slova: kreativita, volejbal, mládež 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Abstract 

 

Title: The Developement of creativity of the young volleyball players 

 

Objectives: The objective of my bachelor´s work is to create a self-contained theoretic 

overview about the creativeness in volleybal, by the age group "younger school age" 

and to create a method, which will assess the game activity of the individual – serve.  

 

 Methods: The work method was used to summarize and compile, organize and describe 

the problem 

 

Keywords: creativity, volleyball, youth
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1 ÚVOD  

 

 Volejbal je v dnešní době velmi oblíbeným a rozšířeným sportem jak u nás tak 

po celém světě, a to ve všech věkových kategoriích. Díky tomu, že se tomuto sportu 

věnuji od dětství, směřovaly moje kroky s přáním vybrat si téma bakalářské práce na 

katedru Sportovních her s naprostou jistotou.  

Téma spojené s tvořivostí dětí mě zaujalo, protože není zcela jasně pouze o 

sportu, ale také o psychologii člověka - dítěte. Dále se opírá o faktory, které děti mohou 

ovlivňovat a o celkovém fyzickém a psychickém vývoji. 

 Stejnému tématu se doposud nevěnovalo příliš mnoho autorů, protože jak jsem 

se z knih a různých publikací dověděla, práce s dětmi je nevyzpytatelná a mnoho 

odborníků mylně staví tréninkové jednotky na formě pro dospělé. Tady mnoho cílů 

ztroskotává, protože děti nejsou malí dospělí. K dětem se rozhodně jako k dospělým 

přistupovat nedá a stává se problémem získat správnou odpověď například na to, proč 

dítě v tréninku odmítá uposlechnout nebo provést jakýkoliv cvik, úkon apod.  

 Jako aktivní sportovec a hráč si z vlastní zkušenosti vzpomínám, že trenér 

mnohokrát nepochopil, co míním nebo o čem uvažuji. Nesčetněkrát se stane, že si 

vyložil slova v jiném smyslu a hned byl problém na světě. 

 Vztah dítěte s trenérem v jakékoliv sportovní oblasti je učením obou stran. Co se 

týče tvořivosti a schopnosti být kreativní je podmíněno mnoha faktory, snaze o 

porozumění a možnosti projevu. Děti si ve sportu zaslouží pečlivou průpravu, která jim 

pomůže k všestrannému rozvoji.  

 Rozvoj kreativity je velmi složitý proces u dospělých, natož u dětí. Tvůrčí mysl 

spojuje myšlenky nebo prvky, které již existují. Z toho plyne, že rozvoji kreativity je 

třeba jít naproti, ale v případě dětí se také nechat vést. 
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2 SOUČASNÝ STAV BÁDÁNÍ  

  

O volejbale, tréninku dětí a kreativitě obecně je toho napsáno mnoho, avšak 

skloubení těchto tří témat není úplně problematika, která by byla probírána skrz na skrz.  

 

2.1 Sportovní trénink mládeže 

 

Pohyb je základní potřebou a projevem člověka. Z emočního hlediska dává 

člověku jakousi možnost uvolnění se, ze zdravotního zase pomáhá udržovat zdravý a 

kvalitní život. Sport se považuje za pohybovou aktivitu lidí. Provozuje se na úrovni 

vrcholové, výkonnostní a rekreační. Poslední z úrovní pomáhá řešit současný problém 

s nadváhou a obezitou lidí. Bunc (2010) dokladuje, že dnes velmi častá obezita dětí je 

způsobena neadekvátní pohybovou aktivitou. Z jeho zjištění vyplynulo, že aktivní 

svalová hmota dětí proporciálních a dětí s nadváhou či obézních nevykazuje výrazné 

rozdíly, a předpoklady pro pohybovou zátěž nejsou závislé na hmotnosti. Podle autora 

je větší pohodlnost a nízká motivace obézních dětí důvodem menší aktivity. Mladší 

školní věk považuje za senzitivní období pro vytváření vztahu a návyku k pohybovým 

aktivitám. 

 

Tréninkem dětí se zabývá Perič (2008), který uvádí, že sport je velmi důležitou 

složkou pro rozvoj dítěte. Učí je pohledům sama na sebe, dokáží rozpoznat svoje 

možnosti, učí se dodržovat určitá pravidla aj. Sportování dětí bere jako výchovnou 

složku, na které se podílí trenéři, vedoucí a rodiče. Výsledkem práce těchto lidí by měl 

být mladý člověk, kterému sport dal především krásné dětství plné kamarádů, zábavy a 

prožitků, k nimž se přidaly i vzpomínky na úspěchy a možná i neúspěchy.  

 

Hlavním cílem přípravy v dětském věku je vytvořit předpoklady pro pozdější 

trénink, uvádí Jansa, Dovalil a kol. (2007). Trénování dětí berou autoři jako specifický 

tréninkový proces, který se velmi výrazným způsobem liší od tréninku dospělých. Jedná 

se o rozdíly ve stavbě těla, v psychice, vnímání aj. Nejdůležitějším úkolem trenéra je 
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nepoškodit své svěřence, a to jak po stránce psychické, tak fyzické. Poškození mohou 

mít velmi závažné důsledky pro další vývoj dítěte.  

 

Velmi důležitou roli u tréninku dětí hrají city. Podle Čačky (1996) je rozvoj dětí 

doprovázen jakýmsi rozkolísáním, proměnlivými postoji a nestabilní psychickou pozicí. 

Takže faktorů, ovlivňující trénink může být nesčetně. Od vlivu rodičů, školy, kamarádů 

po pubertu.  

 

Dovalil a kolektiv (2009) představují trénink dětí jako rozvoj všestrannosti a 

důraz kladou na respektování věkových zákonitostí vývoje organismu a osobnosti. 

Odlišnosti sportovního tréninku dětí spočívají především v respektování věkových 

zákonitostí vývoje organismu a osobnosti, ve vysokém podílu všestrannosti v přípravě a 

v zachování perspektivnosti přípravy.  

 

2.2 Význam sportovního tréninku mládeže 

 

Piaget a Inhelderová (1997) popisují psychologii dítěte jako duševní a tělesný 

růst, probíhající do šestnáctého roku. Je to zrání zvláště nervové a endokrinní soustavy. 

Po narození nabývají vlivy prostředí stále většího významu, a to jak pro organismus, tak 

i pro duševní život. Psychologie dítěte by se tedy podle autorů neměla omezovat pouze 

na faktory biologického zrání, ale zajímat by ji měly faktory, jež se týkají učení, získané 

zkušenosti nebo celkově společenského života.  

 

Mnohé výzkumy v devadesátých letech přinášely informace o poklesu 

oblíbenosti tělesné výchovy a tento předmět se najednou stal postrachem. V současnosti 

se odborníci zabývají tématy, zdali děti ještě mají potřebu se pohybovat. Výzkumy 

ukazují, že dnes má nejmladší generace jiné zájmy. Teorie však stojí na tom, že 

v dětství je pohyb základní biologickou potřebou. (Dvořáková, 2012) 
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Předpoklady pro volejbal se různí na jednotlivých postech. Relativně stálými 

genetickými podmíněnými hodnotami jsou tělesná výška, délkové rozměry a jejich 

poměry a složení těla. Tyto hodnoty se týkají pohybového a opěrného aparátu a už 

vizuálně ukazují na předpoklady hráčů volejbalu. Rozptyl jednotlivých tělesných 

proporcí u hráčů volejbalu je značně velký a u nejmladších je jediné měřítko posouzení 

rodič, jako genetický předpoklad. Vavák (2011) 

 

Podle Haníka a spoluautorů (2008) by u dětí nemělo být snahou učení finální 

techniky od samého počátku. Důležité je zvládnutí problému zásahu míče, což je 

především o koordinaci. Dbá se na cit vlastního těla a pohybů. 

 

Podle zjištění Mužíka a Pecha (2010) se prokázala každodenní potřeba pohybu. 

Většina dětí považuje pohyb za stejně důležitý jako jídlo a spánek. Jako kladné se dále 

ukázalo poznávání nových míst a kontakt s kamarády. Cílem většiny dětí je výrazná 

soutěživost, zábava a prožitky, touha něco se naučit a dozvědět, posílit se a zlepšit, 

udělat něco pro sebe, a tím také být úspěšný. Zde je vhodné navázat na pojem kreativita, 

protože právě tvořivé děti jsou schopny učit se a využívat stávající vědomosti a také 

vytvářet nové. 

 

Nebylo jednoduché nalézt potřebnou a odpovídající literaturu k tématu, tudíž 

jsem obecně vybírala publikace, ze kterých lze poskládat aktuální poznatky.  

 

2.3 Vliv prost ředí na rozvoj tvořivosti dětí 

 

Ochse (1991) ve svém přehledu hlavních studií dospěl k závěru, že s malými 

výjimkami pocházeli lidé, kteří prokázali své tvůrčí a výjimečné schopnosti, 

z intelektuálního prostředí. Zde narážíme na to, že rozvoj člověka je velmi ovlivněn 

prostředím a lidmi, kterými je obklopen. Dle autora jsou rodiče, učitelé a jiní dospělí 

společníci, oceňující intelektuální činnost, tím nejlepším působením, které přispívá 

k nejúplnějšímu rozvoji nadání mladého člověka.  
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Autoři Dacey a Lennon (2000) tvrdí, že novorozené děti nevykazují žádné tvůrčí 

schopnosti. Z tohoto poznatku plyne, že se jedná o rys, který se časem rozvíjí. Kreativní 

myšlení sestává z kombinací a vzorců poznávacích procesů, které jsou uplatňovány 

v běžných činnostech. Autoři mluví o jakémsi rozhodujícím období života, kdy je 

myšlení v neobvyklé míře otevřené změnám. Správnými okolnostmi může být 

povzbuzení ze strany učitele nebo rodičů nebo mimořádný zdar v nějakém úsilí. 

Z výzkumu vyplynulo, že kreativní děti si připadají „jiné“. Popisují se jako „schopné 

dívat se na věci nově a přicházet na nové myšlenky“.   

 

Albert (1996) označuje jako nejdůležitější aspekt z hlediska pěstování tvořivosti 

v rodině to, zda její členové mají zájem o obvyklý úspěch, uznání a postavení, nebo zda 

jsou ochotni riskovat a umožnit dětem učit se ze zkušenosti, která podněcuje jejich 

zájem a učí je být tvořivými. Děti v rodinách, které neriskují, mohou být velmi bystré, 

ale nejspíše nebudou tvořivé. 

 

V rámci projektu Zero na Harvardské univerzitě tvrdí Gardner (1991), že 

 období od dvou do přibližně sedmi let věku je kritickou dobou pro uvolnění nebo 

zablokování tvořivosti. V době, kdy děti začnou chodit do školy, začne být většina 

z nich opatrnější a ztrácí své novátorství. Z výzkumů vyplývá, že hlavním viníkem jsou 

školy. Učitelé, spolužáci a vzdělávací systém jako celek společně redukují potřebu 

dítěte vyjádřit vlastní tvůrčí možnosti. Adorno a kolegové (1950) vypracovali test 

„autoritářství“, ze kterého vyplynulo, že lidé s tímto rysem osobnosti vyžadují od lidí 

„pod sebou“ soustavnou poslušnost. Nijak překvapivým výsledkem nebylo, že učitelé se 

v testování umístili jako třetí. 

 

Na hodnocení kreativity má obrovský vliv sociální prostředí. Představa o tom, co 

je kreativním projevem, je kulturně podmíněná. Vliv na ni má i dostupnost vzorů, 

zdrojů a konkurence. (Hlavačková, 2011).  
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Hlavačková (2011) přiřazuje k jednotlivým aspektům kreativity množství řešení, 

jejich neobvyklost, vhodnost a propracovanost. Tvořivost je dle autorů výsledkem 

kombinace vědomé volní činnosti a spontánní generace nových reprezentací. V 

souvislosti procesu vnímání obsahuje kreativita připravenost přijímat nové informace 

nebo na staré pohlížet z nového úhlu pohledu. 

 

Stěžejním prvkem tvořivého procesu vnímání by měla být podle práce 

Hlavačkové (2011) flexibilita. Kreativní člověk je tedy flexibilní ve smyslu 

připravenosti na změnu. Stimul však vychází od tvořivého člověka samého a není vázán 

na okolí. 

 

2.4 Vývoj kreativity 

 

Historie dokládá, že období starověku je spojeno s přínosem týkajícím se 

politiky, filosofie, literatury, umění, medicíny, historie, matematiky atd., který je ve 

srovnání s jinými historickými etapami v Evropě obrovský. V této době je tedy možné 

hovořit o rozkvětu tvůrčích kvalit. Počátek období renesance lze postavit do opozice, 

protože tehdy byla nejvíce ceněna díla, která přesně kopírovala antické originály. Dbalo 

se na tradici a osvědčenou kvalitu. Obdobím, kdy se objevuje kult génia, lze označit 

nejspíše až romantismus. Do té doby však lidé neměli potřebu jakýmkoliv způsobem 

tvořivost podrobněji zkoumat, chápali ji jako jakýsi dar. Větší zájem o vědecké 

zkoumání kreativního myšlení se zaznamenává až na konci 19. století.  

 

V průběhu 20. století se zaznamenalo několik cest ke zkoumání tvořivosti. 

Nejprve je to z klasického pojetí inteligence, kdy se kreativní schopnosti vyčlenily jako 

samostatná kategorie, ale také se zaměřovalo na studium myšlení, řešení problémů.  

 

Hraniční bod, co se týče zkoumání tvořivosti, nastal v 50. letech minulého 

století. Psychologové v té době začali upozorňovat na dosavadní přeceňování významu 

inteligence a opomíjení tvořivých schopností. Začala tzv. éra bádání v oblasti kreativity. 
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 Významnou oblast zkoumání tvořivosti představuje hledání a ověřování 

vhodných prostředků, které se soustředí na samotný rozvoj tvořivosti.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15 
 

3 CÍLE, ÚKOLY A METODIKA PRÁCE  

 

3.1 Cíle 

 

Cílem práce je teoreticky popsat, vybrat a vytvořit hodnotící metodu ve 

volejbale pro herní činnost jednotlivce – podání.  

 

3.2 Úkoly 

 

� Prvním úkolem je shromáždit informace a popsat problematiku kreativity ve 

sportu. 

� Druhý úkol je zformovat ucelený teoretický přehled o sportovním tréninku dětí. 

� Třetím cílem práce je nastudovat a popsat sportovní hru volejbal. 

� Čtvrtý úkol zahrnuje vytvoření hodnotící metody pro herní činnost jednotlivce – 

podání. 

 

3.3 Metodika 

 

Pro dosažení cílů a splnění stanovených úkolů využiji metody sumarizace a 

kompilace a zároveň popis a utřídění problému. Metoda bude zhotovena na základě 

dostupné literatury. Utříděné poznatky práce by měly sloužit jak pro obhájení 

bakalářské práce tak zároveň mohou sloužit odborné i laické veřejnosti. 

 

Ve výsledku bych chtěla získat ucelený pohled a názor na zadané téma a následně 

pokračovat a vytvořit si tak odrazový můstek pro praktickou aplikaci, které bych se 

v budoucnu chtěla věnovat ve své diplomové práci. 

 

 



16 
 

4 KREATIVITA 

 

Obecně vzato je kreativita neboli českým názvem tvořivost, definována 

především jako duševní proces, který zahrnuje generování nových myšlenek (nápadů), 

nebo pojetí nových vztahů mezi existujícími nápady a představami. Samotné slovo 

kreativita je odvozeno z latinského slova „Creo“, které znamená „Tvořím“. Produkt 

tvořivé myšlenky je obvykle nazýván jako originalita a užitečnost.  

 

Podle Kohoutka (1996) je kreativita činností člověka, jenž vytváří nové 

materiální a duchovní hodnoty se společenským významem.  

 

Čáp (1993) vyjadřuje tvořivost jako výsledek činnosti, který je „nový“ jak 

z hlediska společnosti a jejího vývoje, tak i z hlediska jednotlivce.  

 

Maňák (2001) popisuje tvořivost v kontextu teorie osobnosti: „Tvořivost je 

vrcholným projevem lidské osobnosti s vrozenou tendencí k sebeaktualizaci a 

seberealizaci, s potřebou svobody a samostatnosti člověka“.  

 

Torrance chápe tvořivost jako „proces, ve kterém se uplatňuje citlivost na 

problémy, nedostatky, mezery ve vědomostech, na chybějící části, disharmonii atd. Jako 

proces identifikace obtížnosti, hledání řešení, odhadování nebo formulování hypotéz o 

existujících nedostatcích, testování, retestování těchto hypotéz a pokud je to možné i 

jejich modifikace a konečné sdělení výsledků“ (Hlavsa, Jurčová, 1978).   

 

Na závěr uvádím také stručnou definici z Psychologického slovníku Hartla a 

Hartlové (2000): „Tvořivost je schopnost, pro niž jsou typické takové duševní procesy, 

které vedou k nápadům, řešením, koncepcím, uměleckým formám, teoriím či výrobkům, 

jež jsou jedinečné a neotřelé“. 
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4.1 Tvořivost a inteligence 

 

 V kognitivní oblasti jsou patrné rychlé, pohotové a logické myšlenkové procesy 

nadprůměrně inteligentních jedinců. Vysoce inteligentní lidé jsou obvykle velmi 

kreativní, originální a sami hledají řešení problému, jež by pro ně bylo uspokojivé. 

Vzhledem k faktu, že jejich mentální věk je vyšší než biologický věk, rozumí tyto děti 

většinou v mnohem větší míře abstraktním pojmům, umějí identifikovat vzájemné 

vztahy a souvislosti mezi problémy. Pohotově reagují na nové a neobvyklé nápady. 

(Clark, 2002) 

 

Tyto děti jsou většinou velmi všímavé, pozorují své okolí a mají k němu spoustu 

otázek. Jejich zvídavost se nespokojí s primitivními odpověďmi. Co se týče jazykových 

schopností, od útlého věku mají nadané děti nápadně bohatší slovní zásobu než 

vrstevníci. (Machů, 2010)  

 

Nadané dítě je schopno rozvinutějších definicí. V pozdějším věku se děti 

vyjadřují pohotově a používá velmi přesné výrazy. (Pérez, 2001) 

 

Machů (2010) také uvádí, že nadané děti mají obvykle široké pole zájmů, s 

oblibou zkouší nové věci, a proto oplývají mnoha poznatky a zkušenostmi, díky čemuž 

jsou kreativnější. Vyznačují se myšlenkovou flexibilitou. Ke všemu si chtějí vytvořit 

vlastní názor a k řešení problémů dospívají originálnějšími způsoby. 

 

Ve školním věku nadané děti nacházíme většinou mezi těmi nejrychlejšími, co 

se naučí číst a psát. (Lobo, 2004)  

 

Obvykle nadaní žáci potřebují k osvojení těchto schopností mnohem kratší dobu 

než jejich vrstevníci. Dříve než jejich vrstevníci dokáží pochopit podstatu problémů a na 

svůj věk dokáží pochopit i složitější a myšlenky. (Pérez, 2001)  
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Autoři Lobo i Pérez se shodují v myšlence, že obecně se mylně pokládá, že 

nadprůměrné děti jsou příliš vážné. Pravda je taková, že právě vysoký inteligenční 

kvocient jim napomáhá vhodně asociovat humor s různými situacemi. 

 

Machů (2010) také poznamenala, že jelikož jsou nadanější děti vnímavější, jsou 

schopné postřehnout humorné situace. Obecně jsou považovány za jedny z 

nejzábavnějších dětí. 

 

 Peréz (2001) zmiňuje, že děti s nadprůměrnou inteligencí se mnohem pomaleji 

unaví než děti s průměrnou inteligencí stejného věku.  

 

4.2 Faktory ovlivňující tvořivost 

 

Vychází se z předpokladu, že tvořivými schopnostmi oplývá každý duševně 

zdravý člověk - liší se jen v míře projevu. Jednoduše řečeno, někdo je tvořivý méně a 

jiný více. Jak vypadá kreativní osobnost, řešily mnohé studie. Dacey a Lennon (2000) 

se snažily vystihnout společné znaky vysoce tvůrčích osobností. Jsou to podle nich: 

 

� tolerance vůči dvojznačnosti; 

� stimulační svoboda; 

� funkční svoboda; 

� flexibilita; 

� ochota riskovat; 

� preference zmatku; 

� prodleva uspokojení; 

� oproštění od stereotypu sexuální role; 

� vytrvalost; 

� odvaha. 
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Podle Maňáka (2001) je tvořivost komplexní fenomén, který je ovlivňován 

velkým množstvím faktorů. Ty se samozřejmě podmiňují navzájem. Rozčlenění těchto 

faktorů je podle autora následující: 

 

� faktory biologické – aktivace, dispozice, paměť, vlohy, empatie, tolerance vůči 

dvojznačnosti, plasticita; 

� faktory psychické – aktivita, typy inteligence, flexibilita, ochota riskovat, 

vytrvalost, divergentní myšlení, představivost, kognitivní mobilita, fluence; 

� faktory sociální – samostatnost, svoboda, rodina, sociální skupina, komunita, 

společnost, škola; 

� faktory edukační – aktivizující metody, hra, pole možností, kombinace prvků, 

heuristické postupy, řešení problémů; 

� integrace – koordinace, strukturace, interakce genetických a kulturních 

informací s kognitivním vývojem. 

 

Jednotlivé faktory se mohou dále členit na vnější a vnitřní. Kohoutek (2002) 

uvádí další možné rozdělení podmínek a to jsou pozitivní a negativní. Seznam 

prokreativních a antikreativních podmínek je dle něj takový:  

 

Antikreativní faktory: 

� nedostatek autonomie, postojová uzavřenost; 

� přílišné zdůrazňování verbálně orientovaných logicko – analytických 

kognitivních způsobů výchovy; 

� nacvičování myšlení v hlavním směru – vertikalita; 

� nacvičování koncentrované pozornosti; 

� potlačená spontaneita, potlačené intuice; 

� destruktivní kritika, závist, nevraživost v sociálním prostředí; 

� nesprávné informace nebo jejich nedostatek; 
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� malá frustrační tolerance; 

� sklon učitelů udílet vyšší odměny za kázeň, zdvořilost, intelektuální konformitu; 

� přílišný důraz na sociální pravidla a normy; 

� nedostatek zájmů, přeceňování tradice; 

� časové limity, časová tíseň; 

� neúměrný důraz okolí na praktičnost a užitečnost; 

� lenost, nervozita, neklid, úzkost, stres, tréma, strach z omylu a chaosu. 

 

Prokreativní faktory: 

� spontaneita, invence, inspirace, využívání intuice; 

� prožívání světa osobitým, novým, jakoby dětským způsobem; 

� receptivita, přístupnost podnětům, senzitivita, citlivost na problémy, „otevřená 

mysl“; 

� potřeba seberealizace využitím vlastního potenciálu a svých schopností 

(sebeaktualizace); 

� vysoká frustrační tolerance, velká vitalita, odvaha překračovat hranice 

konvencí; 

� dostupnost nevědomého a podvědomého materiálu; 

� schopnost nechat své nápady, myšlenky, pocity volně vyvěrat z podvědomí; 

� radost z činnosti při zavádění něčeho nového; 

� zmírnění obranných mechanismů, inhibic, nízká defenzivita; 

� snaha zavést systém tam, kde nebyl, uspořádat věci; 

� jakoby dětská, hravá schopnost fantazírovat, flexibilita, pružnost představ; 

� schopnost laterálního myšlení; 

� orientace na pocity vnitřní svobody a jistoty; 

� dominance s vysokou energií, vytváření sebeobrazu jako odpovědné osoby, 

rozhodnost, pozitivní vztah k sobě; 
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� sebeúcta, sebedůvěra, víra v úspěch; 

� nezávislé myšlení, postoje, úsudky a jednání, schopnost osobitě interpretovat, 

redefinovat problém; 

� schopnost a dovednost hájit své názory; 

� velká důvěra ve spolehlivost svého vlastního vnímání, myšlení a svých 

vlastních psychických procesů vůbec, někdy až určitá arogance; 

� menší vazba na sociální a kulturní podmíněnost, malá konformita; 

� společenská duchapřítomnost; 

� mírný tělesný pohyb při myšlení. 

 

Svoboda (1999) ve své knize uvádí, že se předpokládá, že tvořiví jedinci mají 

většinou jisté osobnostní rysy, které je odlišují od méně tvořivých jedinců. Jedná se 

například o samolibost, namyšlenost, agresivitu, neuznávání cizích názorů apod. Z 

některých výzkumů také vyplynulo, že kreativní lidé bývají méně neurotičtí a mají 

vyšší frustrační toleranci, odolnost vůči konfliktům a vyznačují se značnou sílou ega. 

 

4.3 Mezipohlavní odlišnosti 

 

V dětské populaci jsou patrná vývojová období, kdy se chlapci a dívky v 

tvořivosti odlišují. Ovlivnění může být způsobeno rozdílným vývojem, ale také 

povahou nebo zcela jistě rozdílným testem, který aplikujeme pro určení míry tvořivosti. 

S odstupem času se tyto rozdíly vyrovnávají.  

 

Výzkum, který provedla Honzíková (2004), porovnával dosažené hodnoty 

úrovně kreativity u chlapců a dívek. I přesto, že získané hodnoty vykazovaly rozdíly, je 

možné říci, že do 3. ročníku jsou průměrně naměřené skóry testu téměř shodné. 

K rozdílným hodnotám mezi dívkami a chlapci dochází až od 4. ročníku. 
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Pavlíková (2004) uvedla, že na základě výzkumu, jenž se zabýval 

jedenáctiletými žáky, se dospělo k závěru, že dívky dosahovaly lepších výsledků 

v tvořivosti než chlapci. 

 

Kováč a Keklak (2003) zkoumaly desetileté chlapce a dívky. Statisticky 

významná závislost mezi kreativitou a pohlavím dětí nebyla zjištěna. 

 

4.4 Tvořivost a škola 

 

Tvořivé schopnosti je nutné rozvíjet již u nejmladších dětí. U předškoláků je 

kreativita přirozeným jevem, avšak nástup do školy tuto stránku osobnosti velmi 

negativně ovlivňuje. Děti jsou omezovány ve svých projevech a jsou nuceny jednat 

ukázněně. Tento přístup může mít negativní dopad na schopnost vytvářet nové 

hodnoty.  

 

Tvořivost se u dětí odráží nejprve v nonverbálním projevu, jako je například 

kreslení. V předškolním věku se děti snaží kresbou zachytit okolní svět a je patrná 

snaha něco sdělit. V období mladšího školního věku jsou děti schopné ve svých 

kresbách vyjádřit abstraktnější jevy, jako jsou například mezilidské vztahy.  

 

Ve škole se objevují různé typy pedagogů, jejichž přístup k dětem může značně 

ovlivnit jejich další vývoj. Nejvíce negativně působí autokratický pedagog. Svou výuku 

zakládá na striktním dodržování pravidel. Odmítá jakoukoliv diskuzi a preferuje pouze 

jedno správné a prověřené řešení. Skálopevně si stojí za svými názory a není ochoten 

připustit svoji chybu nebo právě nedostatek kreativních schopností. Žáky, kteří 

předkládají svá vlastní možná řešení, má tendenci usměrňovat, což výrazným způsobem 

poškozuje jejich vynalézavost. 

 

Na kreativitu ovšem nemusí mít negativní dopad jen působení učitele. Důležitou 

roli hraje také prostředí a kolektiv, ve kterém dítě žije a které ovlivňuje jeho projevy, 
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názory a schopnosti. Experimenty ukazují, že děti s vyšší mírou tvořivosti, iniciativy a 

samostatnosti mají většinou špatné vztahy se svými vrstevníky. Příkladem je vědecký 

pokus založený na začlenění tvořivých dětí do menších skupinek tak, aby v každé bylo 

jedno. Mezi skupinkami byla vyhlášena soutěž a pozorovala se interakce mezi jejich 

členy navzájem. Kreativnější děti samozřejmě téměř vždy přispěly k úspěchu skupiny, 

ovšem jejich zásluhy nebyly ostatnímu členy skupiny oceněny. Na druhou stranu tyto 

děti často jednaly takovým způsobem, že se o své postavení ve skupině alespoň 

částečně zasloužily samy. 

 

Úkolem učitele, trenéra, vedoucího a rodiče je těmto negativním vztahům 

zamezit. Atmosféra ve skupině dětí by měla být natolik klidná a jednotná, aby se nikdo 

necítil zastíněn. Tvořivější děti by tedy neměly za žádnou cenu vyčnívat. Naopak, jejich 

kreativita by měla být pomocí a inspirací pro ostatní. Cílem je naučit děti problémy řešit 

z nových úhlů pohledu a naučit je hledat nová řešení. Učení nových věcí by nemělo být 

pouze o sdělování faktů, ale důraz se klade na podporování fantazie a flexibility dětí. 

Role trenéra, vyučujícího nebo vedoucího tedy není omezena pouze striktním řízením. 

Dětem by se mělo pomáhat nalézt co možná nejvíce vhodných řešení. Dospělý se tedy 

dostává do jakési role koordinátora.  

 

Zvláštnosti kreativních dětí by se měly respektovat a snažit se nepotlačovat 

jejich projevy. Ve škole bývají tyto děti povětšinou neoblíbeny ze strany učitelů, 

protože nerespektují nastolená pravidla, kladou všetečné dotazy, projevují se dynamicky 

a dávají velmi najevo svou touhou a zájem po poznání. Kreativním dětem nevyhovuje 

mechanické učení nazpaměť a všechny zaběhnuté stereotypy. Jsou zvídavé a hravé. 

V kolektivu často zaujímají vůdčí pozici.  
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5 VLIV OSOBNOSTNÍCH ZNAK Ů NA SPORTOVNÍ 

VÝVOJ MLÁDEŽE 

 

Na spojení „děti a sport“ se dá v dnešní době dívat z mnoha úhlů. Lze si 

představit běžnou činnost nejmladší generace v podobě her doma, na hřišti i ve škole. 

Dále zdravotní aspekt sportu, ale také především harmonický vývoj dětí, jež sport 

umožňuje. Sport by měl dětem příznivě přispívat k fyzickému i mentálnímu rozvoji. 

Měl by je učit pravidlům, podporovat rozvoj schopnosti soustředění a také učit 

zodpovědnost a budovat sebedůvěru.  

 

Systematické sportování do jisté míry po stránce psychologické ovlivňuje 

osobnost člověka. Opačně je tomu stejně, protože aktuální psychický stav sportovce 

ovlivňuje jeho výkon a výsledky. Tyto oboustranné vztahy jsou značně složité a 

v dnešní době výzkumy dokazují, že nelze dosahovat vysoké sportovní výkonnosti bez 

plánování a cílevědomé kontroly. Ze současného bádání také vyplývá, že je nutné 

přihlížet ke každému jednotlivci naprosto odlišně, protože každý sportovec se vyznačuje 

mnoha vlastnostmi. Jedná se o individuální jednotu duševních vlastností a procesů 

sportovce, spojených s jeho tělesným sebepojetím. Také díky somatické stránce 

osobnosti je nutné odlišovat chápání pojmu osobnosti sportovce v psychologii sportu. 

Osobnost sportovce je třeba chápat vývojově, neboť se neustále dotváří.  

 

Problematika jako je psychika a chování sportovce je tak obsáhlé téma, že je 

nutné ji pro tuto práci mírně zjednodušit. Rozmanité osobní vlastnosti, které 

charakterizují chování každého člověka je velké množství a všechny, které se projevují, 

se také navzájem ovlivňují. Každá osobnost je však také ovlivňována složitým 

souborem faktorů, které jsou tvořeny kontaktem s okolním prostředím. Mezi hlavní 

patří schopnosti, temperament a veškeré emoce, motivace a vůle, postoje, názory a 

hodnotová orientace spolu s charakterem. Dále pak prostředí, ve kterém se sportovec 

utváří, rodinné zázemí, ale také genetický vklad a vrozené schopnosti, které se mohou 

nebo nemusí rozvinout.  
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Vzhledem k tomu, že vývoj člověka probíhá nestejnoměrně, v určitých obdobích 

nastávají změny jednotlivých vlastností. Pro danou věkovou skupinu v určitých 

věkových obdobích jsou tedy charakteristické anatomicko- fyziologické a psycho- 

sociální zvláštnosti. Je tedy nutné znát tzv. vývojové zákonitosti, které vymezují 

jednotlivá období vývoje člověka. U dětí se dbá především na všestranný rozvoj. 

Vývojová psychologie zdůrazňuje, že pro rozvoj dítěte je nežádoucí traumatizování a 

zasévání úzkosti do jeho vztahu k sobě samému, k vlastním projevům a sklonům. 

 

5.1 Temperament 

 

Podle Vágnerové (1999) je člověk vybaven vrozenými dispozicemi, které 

ovlivňují jeho reakce v oblasti prožívání a chování. Jedná se o jakýsi vrozený základ 

osobnosti a je tvořen temperamentem, emocemi a pudy. Slouží však také k rozvoji 

různých schopností, především inteligence.  

 

Temperament je vrozenou dispozicí, kterou lze ovlivňovat jen v nepatrné míře. 

Dispozice temperamentu se projevují především ve formálních charakteristikách 

chování, v emočním prožívání a vegetativních reakcích. Temperament je geneticky 

podmíněný a velmi málo ovlivněný učením. Stal se základem typologie, kde slouží ke 

snadnějšímu rozlišení lidí podle typu, kterému náleží. Jedná se o specifické seskupení 

několika znaků s větší pravděpodobností společného výskytu. Vzhledem k tomu, že by 

se mělo jednat o obecně platnou kategorii. Používají se k jejímu vymezení trvalejší 

znaky, a to tělesné konstituce, fyziologické vlastnosti a temperament. 

 

Dle Jansy, Dovalila a kol. (2007) je temperament jedna z oblastí vlastností, která 

se nejvíce prolíná s biologickým základem osobnosti. Podle autorů vystihuje dispoziční 

vlastnosti, které se projevují vzrušivostí, impulsivností, silou, ale i tempem psychických 

procesů. Dále pak určuje hloubku a trvání emocionálních reakcí. Je to vyjádření chování 

sportovce při vyrovnávání se s novými podmínkami a nenadálými situacemi. 
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„Mezi tvz. vlastnosti výkonové, podílející se na duševní i tělesné zdatnosti 

člověka patří i temperament. Temperament, jako vrozená dynamika prožívání a 

chování, určuje mimo jiné i psychomotorické tempo, přizpůsobivost změnám, odolnost, 

důraznost aj. Jeho typ tedy predisponuje k některým druhům činnosti. Tradují se tyto 

typy temperamentu: cholerik – snadno vzrušivý, do činnosti investující příliš mnoho 

energie, sangvinik – vytrvalý a optimálně aktivizovaný, flegmatik – soustředný, nerad 

měnící návyky, melancholik – nesnášející větší zátěž a změny, silně prožívající i 

nepatrné dojmy. Příčiny těchto rozdílů jsou patrně dány vrozenou pohotovostí 

neurohumorálního systému. Sekundárně se to projevuje i na obvyklém ladění a střídání 

nálad (např. převaze optimismu sangvinika, smutku melancholika, stabilitě flegmatika 

či labilit ě cholerika). Je však možné pracovat i rychle a ledabyle anebo také pomalu a 

pečlivě, popř. být schopen podávat intenzivní výkon jen po kratší nebo delší dobu, svou 

duševní energii vydávat smysluplně nebo ji plýtvat atp. Uplatnění vlastností 

temperamentu tedy závisí i na dalších kvalitách osobnosti, včetně charakteru.“ 

Čačka (1996, s. 24) 

  

5.2 Emoce 

 

Sport patří mezi nejemocionálnější zájmové činnosti člověka. Je to především 

soutěživostí sportovních aktivit, vyvolávající bouřlivou emoční dynamiku, nejistota 

sportovního výsledku a zastoupení herních prožitků. Z psychologického hlediska je 

prožitek silná emoční vzpomínková episoda s tendencí se často vybavovat. Emoce ve 

sportu mají výhodu aktivního spojení se svalovou činností, což dává mnohem lepší 

možnost emočního odreagování, zbavení se nepříjemného napětí a možnost 

energetizace zdraví prospěšných pohybových aktivit. Ve výsledku je tedy sport pro 

člověka přínosný jak biologickým efektem, tak jako emoční prožitková příležitost, 

zvyšující kvalitu života. (Slepička, Hošek, Hátlová, 2006) 

 

Vágnerová (1999) uvádí, že emoce vyjadřují vztah člověka k sobě samému i 

k okolnímu světu. Jsou to subjektivní prožitky a diferencují se na základě kvality 
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(radost, smutek), na základě formálních charakteristik (intenzita, časová dimenze). 

Emoce vyjadřují postoj k sobě samému a k vnějšímu světu.  

 

Citové stavy jsou důsledkem vznikajících náročných situací při soutěži a vrození 

tendence navyklých způsobů chování člověka. Emoce ve sportu jsou odrazem vztahů 

jedince ke sportovnímu výkonu v soutěži, souvisí však i s ostatními psychickými 

procesy. (Jansa, Dovalil a kol. 2007) 

 

5.3 Osobnost, sociální role  

 

Konkrétní sportovec se vyznačuje mnoha vlastnostmi a osobnost je pojem pouze 

jednotící. Osobnost se ve sportovní činnosti neustále dotváří a současně svým vlivem 

modifikuje kariéru sportovce. Poznání osobnosti sportovce je na porozumění trenéra a 

na vedení ve smyslu rozvoje, kdy je důležité, aby se docházelo k rozvoji celé osobnosti, 

nikoli deformaci pro sportovní specializaci. Trenér by se měl dopracovat k úspěchu tím, 

že umí se svěřencem jednat a tzv. ví jak na něj. (Slepička, Hošek, Hátlová, 2006) 

 

Malé děti se během vývoje setkávají s všemožnými vjemy, které hodnotí, učí se 

k nim zaujímat postoj, a pod vlivem svého blízkého okolí začíná projevovat jistou 

zafixovanou strukturu reakcí. Chová se charakteristickým způsobem. Projevy s tímto 

chováním se nazývají charakter. Záleží ovšem na situaci, protože existují rozdílné 

závislosti. Trenér by měl znát a regulovat projevy každého svého svěřence, protože 

charakter lze rozvíjet. U dětí přirozeně trenér působí jako výchovná složka, protože 

navíc by měl učit např. osvojování pravidel nejen ve sportu, chování v určité 

společnosti, respektování kamarádů, soupeřů, toleranci k výkonu druhých aj.  (Perič, 

2008) 

 

Podle Vágnerové (1999) zahrnují charakterové vlastnosti schopnost regulovat 

svoje chování pod vlivem přijatých hodnot, norem a z nich vyplývajících postojů. 

Charakterové vlastnosti jsou determinovány osobními postoji, které se vytvořily 
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v průběhu socializačního vývoje. Během života se člověka stává příslušníkem různých 

sociálních skupin, které do značné míry ovlivňují a modifikují jeho osobnost. Odlišení 

vlivu se dá nalézt v postavení a roli, kterou zaujímá. Každá role podporuje rozvoj 

určitých vlastností a kompetencí a ke všem svým rolím člověk zaujímá určitý vztah. 

Buďto se s nimi identifikuje, a nebo je odmítá, protože neodpovídají jeho hodnotovému 

systému. 

 

Matějček (1992) charakterizuje socializaci výstižně: „Proces socializace 

znamená celoživotní vývoj člověka ve společenskou bytost. Není to ovšem jen pasivní 

vrůstání člověka do společnosti nebo jednostranné ovlivňování člověka prostředím, 

nýbrž tvořivý proces, na kterém se člověk sám aktivně podílí“   

 

5.4 Somatotypy  

 

Vlivem vrozených dispozic a vlivů prostředí se záměrným tréninkem se vytváří 

souhrn psychofyzikálních předpokladů k různým typům sportovních činností. Sportovní 

výkon lze interpretovat jako vymezený systém faktorů (také se používá označení prvky, 

komponenty, determinanty aj.), který má určitou strukturu. Její prvky mohou být 

charakteru somatického, fyziologického, motorického, psychického apod. Významnou 

roli v řadě sportů hrají geneticky podmíněné činitele. Somatické faktory se týkají 

kostry, svalstva, vazů a šlach a vytváří biomechanické podmínky pro konkrétní 

sportovní činnost. Podílejí se také na využití energetického potenciálu pro výkon a ze 

somatického hlediska diferencují předpoklady pro různé typy sportovních výkonů. Mezi 

hlavní somatické faktory patří – výška a hmotnost těla, délkové rozměry a poměry, 

složení těla, tělesný typ aj. U dětí lze jako orientační ukazatel pro posouzení vývoje 

využít tělesnou výšku a hmotnost. Genetického předpokladu využijeme při predikci 

výběru talentů a dalšího vývoje sportovce při charakteristice rodičů. Vhodný somatotyp 

ještě však automaticky neznamená úspěšnost sportovce.  (Jansa, Dovalil, 2007) 

 

Komplexnější představa o stavbě těla dává hodnocení konstituce. Momentální 

morfologický stav jedince ukazuje vyjádření morfofenotypu prostřednictvím 
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somatotypu. Respektuje totiž věkové a individuální zvláštnosti ontogeneze. V dětství o 

změnách somatotypu vypovídají konstituční predispozice, které jsou svázány i s typem 

biologického zrání a s nástupem PHV (peak height velocity). U dětí se s hodnocením 

somatotypu začíná většinou okolo 8 roku věku.  (Riegerová, Přidalová a Ulbrichová, 

2006) 

 

Dovalil (1982) popisuje somatotyp jako souhrn tvarových znaků jedince. 

Poměrně přesný popis stavby těla ve sportu je podle Sheldona, který vytvořil metodu tří 

čísel. Nejvíce je osvědčená modifikace jeho metody podle Heathové a Cartera, kdy 

první číslo značí přítomnost endomorfní komponenty, druhé mezomorfní a třetí 

ektomorfní. První se týká tloušťky a množství podkožního tuku, druhá vyjadřuje stupeň 

rozvoje svalstva a kostry a třetí vyjadřuje křehkost, vytáhlost a útlost.  

 

5.5 Genetika 

 

Jak uvádí Nakonečný (1993): „Osobností se člověk nerodí, ale stává se jí 

v průběhu vývoje. Geneze osobnosti je spojena se vznikem „Já“, které je i organizačním 

a integrujícím činitelem. V utváření osobnosti se uplatňuje interakce vrozených dispozic 

i zkušeností, neboť osobnost funguje jako otevřený systém. Je ve stálé interakci se svým 

životním prostředím.“ 

 

Jako dědičná dispozice jedince je chápána dědičná výbava, tzv. genotyp, který je 

v době početí souhrnem náhodně vybrané poloviny dědičných dispozic mateřského a 

otcovského organismu. Faktory vnějšího prostředí se určitým způsobem realizují během 

života a vývojovým procesem vzniká individuálně typický organismus jedince, jež je 

označován jako fenotyp. Míra dědičnosti je u různých psychických vlastností různá. 

(Vágnerová, 1999) 

 

Primární skupinou, kterou si nevybíráme a která nás ovlivňuje ze všeho nejvíce, 

je rodina. Je to prostředí, které na nás působí od nejrannějšího období a jeho záměrné 

vlivy jsou nejdůležitější pro rozvoj jedince. Rodina dítěti umožňuje zkušenosti jako 
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např. normy chování, řeč, způsoby uvažování a hodnocení, žádoucí způsoby chování ve 

formě rolí, dovednosti sociální komunikace aj.  

 

Riegerová, Přidalová a Ulbrichová (2006) uvádí, že genetika může sloužit při 

výběru a výchově sportovních talentů, protože má své využití ve funkční antropologii. 

Otázky v oblasti genetiky člověka se zabývají problémem vztahu mezi genetickými 

faktory a faktory prostředí při utváření fenotypu. Do jaké míry se na variabilitě 

konkrétních znaků podílí genetická variabilita zůstává otázkou. Vývin jedince je 

výsledkem procesů morfologických, fyziologických, pohybových, endokrinních a 

dalších. Možný je i způsob studia pomocí analýzy podobností mezi příbuznými.   

 

5.6 Motorické učení  

 

Dovalil a kol. (2009) uvádí, že motorické učení je chápáno na základě tréninku 

jako zvláštní proces učení. Jedná se o osvojování, zdokonalování a stabilizace 

dovedností, rychlé a správné řešení tréninkového úkolu a účinné využití ostatních 

předpokladů. Cílem motorického učení je prostřednictvím racionálních a fyziologických 

postupů vytvářet, zpevňovat a stabilizovat konkrétní struktury řídících a regulačních 

mechanismů pohybového jednání sportovce. Rozlišuje se několik úrovní. Jde o rozvoj 

vnímání s uplatněním určitého okruhu vědomostí, intelektuálních schopností a 

zkušeností. Projevem je formování smyslu pro vnímání pohybu, specifického pro daný 

sport. Dále se jedná o vlastní osvojování sportovních dovedností, jež spočívá ve 

zpevňování a zdokonalování procesů a v neposlední řadě je důležité využívání 

osvojených dovedností při výkonu.  

 

Podle Vágnerové (1999) je učení jednou ze základních podmínek trvalejší 

modifikace psychických funkcí, která vzniká na základě zkušenosti. Funkcí učení je 

tedy adaptace na prostředí, ve kterém člověk žije. Dispozice je jednoznačně součástí 

inteligence jedince. Základním činitelem, který ovlivňuje učení je motivace, protože 

člověk svou zkušenost uplatňuje především při uspokojování potřeb. S motorickým 
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učením velmi úzce souvisí oblast senzomotorické koordinace. Probíhá podle určitého 

plánu, kde je zpětnou vazbou nejen úroveň rozvíjené dovednosti, ale i reakce člověka.  

 

U dětí probíhá motorické učení fázově a je třeba k němu přistupovat velmi 

zodpovědně. První pokusy nácviku dovedností probíhají v návaznosti na demonstraci a 

vysvětlení pohybu. Pohyb by měl být pečlivě předveden trenérem, jako ukázkový 

příklad. Vysvětlení by mělo být pro děti srozumitelné a jasné, ale nesmí být opomenuty 

důležité momenty techniky. Dítěti trvá řadu let, než si osvojí nové dovednosti a proto je 

na místě nazvat motorické učení jako dlouhodobý a složitý proces. Učení by mělo být 

natolik stabilní, aby se neobjevovali výkyvy v provedení, stagnace či zpomalení učení. 

Ustálení nastává až po delší době a po mnoha opakováních, kdy dochází k tzv. 

automatizaci dovedností. (Perič, 2008)   

 

Jansa, Dovalil a kol. (2007) popisují motorické učení jako nejbližší sportu. 

Dochází k osvojení vědomostí – tj. teoretických poznatků a následné zvládnutí 

pohybové činnosti. Základní činitelé, ovlivňující průběh motorického učení jsou – 

náročnost, osobnost sportovce, sociální klima, úroveň prostředí, osobnost trenéra aj. 

Druhy a fáze podle podstaty průběhu procesů motorického učení se rozlišují základními 

způsoby učení a to: nápodobou, problémové učení, instrukční učení, ideomotorické 

učení a zpětnovazební učení. Fáze mohou probíhat velmi rozmanitě, ale velmi 

významným úkolem trenéra je navodit či podpořit motivaci sportovce ke cvičení.  

 

Podle knihy Měkoty a Novosada (2005) profesor na Kalifornské univerzitě 

Schmidt (1991) definoval schopnost jako tvrdý převážně geneticky určený rys, který 

pokládá nebo podporuje různé druhy motorických a kognitivních aktivit. Pomocí 

schopností se vysvětlují individuální diference, tzn. trvalé rozdíly mezi lidmi ve smyslu 

výkonnosti v různých činnostech, při plnění různých zadání. Všichni lidé mají všechny 

schopnosti, u některých však jsou výraznější než u jiných.   

 

Pro klasifikaci motorických dovedností se využívá speciální terminologie, kterou 

popsali Schmidth a Lee (1999). Autoři dovednosti rozdělují následovně:  
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� Nespojené pohyby - jsou takové, co mají jasně daný začátek i konec. Jedny jsou 

rychlé a vyžadující pouze několik sekund na dokončení. Ostatní pohyby vyžadují 

více času k dokončení. 

� Navazující pohyby - jsou pohyby, které nemají jasný začátek nebo konec. Pohyb je 

tedy ukončen až tehdy, kdy je dosaženo cíle. Tyto pohybové úkoly mají tendenci 

trvat déle než oddělené úkoly. Jedná se například o skákání přes švihadlo, tanec aj.  

� Mnohonásobné pohyby – jedná se o pohyby složené ze série individuálních pohybů, 

které jsou seřazeny v určitém časovém úseku.  

� Otevřené pohyby – dějí se tehdy, když jsou okolní podmínky nepředvídatelné. 

Jedinec není schopen naplánovat celý pohyb dopředu, protože si není vědom, jaký 

typ pohybu se požaduje, než se uskuteční.  

� Uzavřené pohyby – u těchto pohybů jsou vnější podmínky jasně předvídatelné. 

Jedinec nemusí předvídat ani rozhodovat o typu pohybu.  
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6 MLÁDEŽ A SPORT 

 

„Pohyb je základním projevem života. Z ontogenetického hlediska lze rozlišit 

spontánní hybnost jedince, která převažuje v raných věkových obdobích a řízenou 

pohybovou aktivitu (cvičení), která bývá uskutečňována v různé míře po celý lidský 

život. Sledování rozvoje spontánní hybnosti se zabývá vývojová kineziologie. Řízená 

pohybová aktivita patří do oblasti tělesné výchovy, která může mít charakter sportovní 

(školní povinná, zájmová rekreační, či výkonnostní), zdravotní a léčebný. 

 

Rozvoj spontánní hybnosti v raných fázích bývá často označován jako vývoj 

motoriky dítěte. Testuje ji příslušný odborný lékař či fyzioterapeut. U dětí školního věku 

a adolescentů se využívá k hodnocení úrovně pohybových dovedností různých baterií 

motorických testů, které provádí a vyhodnocuje tělovýchovný pedagog. Hodnocení 

úrovně motoriky jedince, vzhledem k průměrné populaci příslušného věku, vyjadřuje 

motorický věk. Stanovení motorického věku je součástí komplexního určování 

biologického věku.“ (Havlíčková, 1998, s. 65) 

 

6.1 Biologický věk 

 

Ve vztahu k věku je možné určit posouzení stupně růstu a vývoje. Rozlišuje se 

věk kalendářní (chronologický) a biologický (fyziologický). Kalendářní věk se logicky 

určuje podle data narození, ovšem biologický je dán stupněm dosaženého růstu a vývoje 

vzhledem k průměrné zdravé dětské populaci odpovídajícího stáří.  

 

Určování biologického věku je vcelku obtížné, a proto se používají různá 

hlediska stanovení. Ke komplexnímu určení biologického věku je potřeba různých 

vyšetření. Existuje tzv. kostní, zubní a růstový věk, dále věk podle stupně pohlavní 

zralosti a poslední je mentální a motorický věk. (Havlíčková, 1998) 
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Riegerová, Přidalová a Ulbrichová (2006) charakterizují biologický věk jako 

celkový stav růstu a vývoje jedince pomocí morfologických a funkčních znaků. Mezi 

kalendářním a biologickým věkem můžeme nalézt nesoulad. Tehdy se mluví buďto o 

vývojové akceleraci nebo retardaci. Objektivní posouzení fyzické a výkonnostní 

vyspělosti – biologický věk- je důležitá informace pro trenéry, pedagogy i pediatry.  

 

6.2 Ontogenetický vývoj - mladší školní věk 

 

Mladší školní věk podle Dovalila (1998) se počítá od 6 do 11 let a je 

charakteristický stejnoměrným a klidným vývojem, poddajnou a nevyvinutou kostrou, 

malou výkonností svalstva a růstem pohybové výkonnosti. Dále pak vývojem vnitřních 

orgánů v poměru k výšce a váze těla. V tomto období je také význam v plasticitě CNS a 

rozvoji dynamiky nervových procesů. Velké rozdíly se objevují v motorice chlapců a 

dívek a je přítomna malá dynamicko- silová schopnost, avšak rychlý rozvoj rychlosti a 

obratnosti. Pozornost v tomto období je velmi živelná, ovšem krátkodobě zaměřená. 

Charakteristický je častý výskyt silných citových procesů. Abstraktní chápání je ještě 

málo rozvinuté, ovšem nastává čas široce obsáhlého osvojování nových vědomostí a 

dovedností. Děti začínají rozvíjet představivost a paměť a přechází od fantazie k realitě. 

Mají velmi malou schopnost sebekritiky a bývají optimistické, velmi aktivní a o 

všechno jeví velký zájem.  

 

Malá a Klementa (1985) uvádí, že období mladšího školního věku se kryje 

s povinnou školní docházkou v 1. až 5. ročníku a nazývá se tzv. druhé dětství. 

Z pohledu vývoje se jedná o období relativního klidu. U dívek asi do deseti let a u 

chlapců do 11 let. Po těchto letech nastává prudké růstové tempo, které ohlašuje nástup 

dospívání tedy puberty. Roční přírůstky hmotnosti jsou okolo 2,5 kg, výškové asi 5 cm. 

Hmotnost a výška těla u dívek je v tomto období větší než u chlapců. Vysvětlení 

nalezneme v růstové akceleraci, tedy zrychlení puberty u dívek. Průměrné hodnoty 

v mladším školním věku se tedy nemusí rovnat konkrétnímu dítěti. V tomto období se u 

dětí systematicky rozšiřuje psychická činnost díky výchovně vzdělávacímu působení. 

Od počátku mladšího školního věku se také rozšiřuje činnost psychiky. Tvoří se jakýsi 

ráz charakteru a osobnosti.  
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Toto období je také charakteristické častými ortopedickými vadami a vadným 

držením těla, způsobené např. nesprávným nošením tašek na učební pomůcky, 

nedostatečným pohybem a dlouhodobým sezením v lavicích. Proto je velmi důležité 

zařazovat vhodnou prevenci a nápravu. Jedná se např. o uvolněnou polohu během 

vyučování, krátká cvičení nebo využití velké přestávky k pohybu. 

 

Dle Suchého a kol. (1985) je období mladšího školního věku v sedmém až 

jedenáctém roku věku a je nazýváno jako druhé dětství. Je to období relativního 

vývojového klidu a po předškolní vytáhlosti se tvary těla opět stávají plnějšími. Děti se 

nevyvíjejí stejně rychle. Mírné zrychlení či zpomalení nemusí být závadou a časem se 

většinou vyrovná, protože některé děti jsou vyspělejší dříve, jiné později. Toto je 

způsobeno různými vlivy prostředí, nemocí nebo dědičností. Nástup puberty u dívek 

většinou přichází asi o dva roky dříve než u chlapců. Při posuzování dítěte je nutno brát 

v úvahu také zděděné vlastnosti. Děti mohou mít po rodičích sklony např. k menší 

výšce, hmotnosti, kostnatění, růstu zubů nebo dospívání. Dle ostatních charakteristik 

však jejich vývoj probíhá normálně.  

 

Lukášová (2010) uvádí, že již v předškolním věku se děti velmi výrazně vyvíjí a 

zrají jako bio-psycho-sociální a spirituální celost. Proces nadále pokračuje v době školní 

docházky a morfologické změny rozlišují raný a střední školní věk. Z pohledu zdraví, 

nemocnosti a somatického zrání je tato část vývoje velmi dynamická. Důležité je, aby 

tomuto faktu odpovídala také školní zátěž.  

 

Provazník se spolupracovníky (1998) konstatuje, že morfologické změny, jako je 

urychlení růstu, změna tělesných proporcí, rozvinutí jemné motoriky aj. u dětí 

v mladším školním věku nejsou bez odezvy ve funkční regulaci. Může docházet 

k rozkolísání činnosti srdce, plic, tepelné regulace nebo činnosti žláz s vnitřní sekrecí. 

Tyto somatické zvláštnosti je třeba respektovat i ve školní výuce.  

 

M. Kubíčková (1996) navrhuje držet se osvědčeného postupu zkušených 

pedagogů, tj. školní aktivity rytmicky střídat a vyvažovat: „S ohledem na omezené 
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trvání fáze pozornosti u dětí a na rychlou únavnost, na schopnost zážitků okamžiku, na 

radost z pohybu a hluku, na věčnou touhu po přitakání a pocitu bezpečí, na fantazii a na 

potřebu hry, je záhodno vyučování rytmicky členit. Přitom je také třeba brát ohled na 

střídání soustředěného zaměstnání a ústního vyjádření, ticha a hlučnosti, klidu a 

pohybu i na fáze samostatné práce a pozorného přijímání.“ 

 

Charakteristika mladšího školního věku- prepubescence je podle Čelikovského 

(1979) období před dospíváním a má dva biologické a psychologické stupně. Jde o 6- 8  

a 8- 11 let roku věku, kdy první dva roky jsou přechodem mezi druhým dětstvím a mezi 

lety před dospíváním. Co se týče anatomických změn kostra není zdaleka vyvinuta. 

V této době je nejdůležitější věnovat se výchově správného držení těla. Motorický vývoj 

úzce souvisí s nervovou soustavou, s růstem a osifikací kostí a s růstem svalstva. 

Zdokonalení motoriky ovlivňuje škola a především veškeré organizované i 

neorganizované formy tělesné výchovy a rekreace. Pohyby v tomto věku jsou mnohem 

plynulejší a harmoničtější než v předškolním věku. Z hlediska kvalitativních znaků však 

nejsou zcela přesné. Diferenciace motorického rozvoje je u 8- 11letých značná a tento 

věk se do popředí dostává díky ideální fázi pro motorické učení v této době. Období 10- 

13 let, jehož část spadá i do prepubescence je považováno za nejpříznivější věk 

motorického vývoje a také vhodný věk pro motorické učení.  

 

Podle Havlíčkové (1998) by měla být tělovýchovná aktivita dětí a mládeže vždy 

podřízena dosaženému stupni vývoje a růstu konkrétních jedinců- jejich biologickému 

věku. Aktivity volného času – hry, by měly mít velký význam v denním režimu 

školních dětí. Měly by být umožňovány v co největší míře, protože velmi kladně působí 

na jejich růst a vývoj. Jako nejideálnější a nejvhodnější formy pohybových aktivit se 

považují sportovní hry. Je to z důvodu velké rozmanitosti pohybových programů, 

kreativity, smyslu pro spolupráci v kolektivu dětí, dynamické zátěži střídavé intenzity 

s individuálně volenými pauzami. Důležité je však kontrolovat emoční složku, protože 

při nadměrné zátěži může dojít k přepětí fyzických sil, snadněji než u dospělých. 

Vhodný výběr aktivit indukuje zájem dětí o cvičení a postupně se vytváří potřeba 

fyzické činnosti. Špatně volená cvičení totiž mohou vyvolávat odpor ke cvičení a 
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celkově ke sportu. Stejné zatížení by měly absolvovat děti stejného biologického věku, 

protože fyzické zatížení má být úměrné psychosomatickému vývoji. 

 

„Trénink dětí a mládeže musí být zásadně postaven na širokém všeobecném 

základě, tj. akcentovat první tréninkovou etapu – všeobecný (základní) trénink, 

rozvíjející v co největší míře všestrannost, která činí sportovce obecně fyzicky 

zdatnějším. Druhá etapa, speciální trénink, zahrnující speciální přípravu jedince, 

vyvolává specifické adaptace, tj. přizpůsobení organismu k výkonům v příslušném 

sportovním odvětví.“ (Havlíčková, 1998, s. 80) 

 

6.3 Senzitivní období 

 

Jansa, Dovalil a spoluautoři (2009) uvádí, že senzitivní období se může 

definovat jako vývojové časové etapy, jež jsou velmi vhodné pro trénink určitých 

sportovních schopností. V tomto období se u dětí dosahuje nejvyššího přírůstku dané 

schopnosti. Je nutné toto období sloučit s biologickým věkem, spíše než s kalendářním. 

Je třeba také přihlédnout k faktu, že vývoj dětí je pohlavně diferenciovaný a protože 

děvčata biologicky dozrávají dříve než chlapci, je nutné rozlišit začátek i konec 

senzitivního období u některých schopností, jako je např. rozvoj síly.  

 

Koordinační schopnosti vycházejí z vývoje centrální nervové soustavy. 

V závislosti na vývojovém dozrávání je možné senzitivní období stanovit mezi 7 a 

10/11 let u děvčat a přibližně do 12 let u chlapců. Vysoká učenlivost je právě v době 8- 

10 let, která je nazývána jako zlatý věk motoriky.  

 

Rychlostní schopnosti je vhodné rozvíjet co nejdříve. Vychází to ze zákonitostí 

vývoje centrální nervové soustavy, kde je význam pro rychlost především z hlediska 

požadavků na střídání vzruchů a útlumů. Obecně se tedy může říci, že rozvoj 

rychlostních schopností je nejvhodnější mezi 7. až 14. rokem života. Později může 

docházet ke zlepšení rychlosti, ale většinou je to pouze na základě rozvoje jiných 

faktorů, především silových schopností.  
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Senzitivní období pro rozvoj silových schopností nastává později. Toto je 

způsobeno produkcí pohlavních a růstových hormonů, která značně ovlivňuje možnosti 

rozvoje síly. Tempo rozvoje je značně individuální, avšak nejvyšší přírůstky bývají 

dosaženy u dívek mezi 10. až 13. rokem a u chlapců mezi 13. až 15. rokem.  

 

Vytrvalostní schopnosti jsou tzv. univerzální, protože se dají rozvíjet v podstatě 

v jakémkoliv věku života. Jeden z ukazatelů vytrvalosti je přenos kyslíku krví do tkání- 

tzv. maximální spotřeba kyslíku. Maximální hodnoty spotřeby kyslíku stoupají přibližně 

do 18 let, relativní hodnoty rostou asi do 15 let. Následně se setkáváme se stagnací a i 

útlumem, což může souviset se snižování množství pohybové aktivity.  

 

K rozvoji aktivní pohyblivosti dochází přibližně mezi 9. až 13. rokem. U dívek 

je možné začít dříve a nejvyšších přírůstků se dosahuje okolo 10. a 12. roku. Rozvoj 

pohyblivosti většinou klesá při nástupu pubertální akcelerace růstu.  

 

Z těchto údajů je možné shrnout efekt tréninku s ohledem na senzitivní období: 

Vysoká efektivita vynaloženého tréninku: 

- základní koordinace pohybu v 6- 8 letech, 

- kombinace pohybů v 7- 10 letech, 

- frekvence pohybu (rychlostní schopnosti) v 7- 10 letech, 

- rovnováha v 8- 13 letech, 

- komplikovaná motorika mezi 10- 13 roky, 

- přesnost pohybu v 10- 13 roky. 

Střední efektivita tréninku: 

- správná a rychlá reakce v 7- 11 letech, 

- rychlá a výbušná síla mezi 10- 15 rokem, 

- základní silový rozvoj v 10- 13 letech, 

- vytrvalost v 11- 14 letech. (Jansa, Dovalil a spoluautoři, 1998, s. 200) 
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6.4 Sportovní příprava mládeže 

 

„Všechna sportovní odvětví se snaží podchytit mládež- a hlavně talentovanou 

mládež- k aktivnímu provádění sportu. Odbíjená patří ke sportům s obtížnou technikou 

a složitou taktikou. Jejich zvládnutí trvá dlouho a příprava proto musí začít včas.“ 

(Mlateček, 1970, s. 94- 96) 

 

V odbíjené je třeba hráče vyšších postav, avšak odhad perspektivy růstu je 

značně obtížný. Je nezbytné poznání základních předpokladů.  

 

Je vhodné zpočátku přípravy provádět veškerá cvičení kolektivně díky snazšímu 

řízení objemu a intenzity zatížení. S růstem všestrannosti roste i samostatnost a proto je 

možné aplikovat individuální trénink. Jde o samostatnost práce hráčů, i když je 

trenérem řízena. Tehdy se utvářejí vlastní iniciativa, samostatnost a odpovědnost 

mladých svěřenců.  

 

„V t ělesné přípravě mládeže bychom měli využívat všech možností a prostředků 

nejen k tělesnému zdokonalení, ale i k utváření a upevňování mravních zásad a k rozvoji 

volních vlastností hráčů.“ (Mlateček, 1970, s. 94- 96) 

 

Mlateček (1970) také uvádí tělesnou přípravu 11- 12letých. Tělesná příprava 

v tomto věku je brána jako součást předsportovní přípravy. Zde se totiž tzv. podchycuje 

mládež, mající předpoklady ke sportovním hrám. Příprava stojí převážně na pohybové 

všestrannosti a postupném zvyšování zatížení. Tímto se kladou podmínky pro další 

specializovaný trénink. V tomto období se upřednostňuje rozvoj rychlostních 

schopností. Při reakční rychlosti klademe důraz na tzv. reakci na míč a reakci na hráče. 

Odbíjená je složitá v tom, že styk s míčem je velmi krátký a technicky náročný a čas 

k vnímání situace taktéž. Proto je potřeba umět pochopit situaci a rychle jednat, tzv. 

„zaregistrovat ji“ centrálním a periferním viděním. Tyto reakce, jak v odbíjené, tak 

v ostatních sportovních hrách, je nutné zdokonalovat od počátku systematické přípravy. 

Cvičení ke zdokonalování se dají čerpat z technicky jednoduchých herních činností 



40 
 

ostatních míčových her (házení a chytání, přihrávky z košíkové a kopané, „zpomalené“ 

odbíjení míče). Rychlost frekvenční a rychlost jednoduchých pohybů se rozvíjejí 

prostředky z pohybové všestrannosti. Využívá se k tomu lehkoatletická abeceda běhu, 

štafetové závody, honičky atd. Pro rozvoj rychlosti u horních končetin se používá 

házení lehkých předmětů na dálku, na cíl, dribling v košíkové apod.  

 

Pro rozvoj obratnosti je třeba pohybově složitějších cvičení. Opět se rozšiřuje 

zásoba pohybových návyků a zdokonalování předpokladů z pohybové všestrannosti. 

Využívá se např. akrobacie, seskoky, výskoky, přeskoky gymnastického nářadí a náčiní, 

přeskoky přirozených překážek v přírodě a překonávání překážkových drah.  

 

K rozvoji silových vlastností se nepoužívá posilování, protože za optimální a 

dostatečnou zátěž se považuje vlastní tělesná váha. Tréninkové zatížení v tělesné 

přípravě je charakteristické krátkodobým intenzivním cvičením s dostatečným aktivním 

odpočinkem. Objem zatížení musí odpovídat tělesné vyspělosti a trénovanosti hráčů. 

Zvyšování objemu zatížení je logické v důsledku sportovní přípravy. Pohybová složitost 

by měla být sladěna s celkovou pohybovou úrovní hráčů. Technicky náročnější cvičení 

aplikujeme až tehdy, když je cvičenci už dříve bezpečně zvládli.  
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7 CHARAKTERISTIKA VOLEJBALU  

 

Volejbal. Český název vznikl z anglického volleyball, tedy volley = volej, což je 

přímé odehrání míče, aniž by se dotkl země, ball = míč. Jiným slovem také odbíjená. Je 

to týmový míčový sport, ve kterém se dvě družstva na obdélníkovém hřišti rozpůleném 

sítí snaží odehrát míč na soupeřovu polovinu tak, aby ho soupeř nezpracoval a míč se 

dotkl země.  

 

7.1 Volejbal jako sportovní hra 

 

Kaplan (1999) popisuje volejbal jako pohybovou činnost orientovanou ke 

kultivaci lidské osobnosti. Zejména komplex společenských vztahů. Autor popisuje 

volejbal jako dobrovolnou činnost, konanou pro potěšení, ale také jako sport, tzn. hru 

s činností orientovanou na utkání nebo soutěž. Autor dále zmiňuje, že ve volejbale 

neexistuje nerozhodný výsledek a také to, že herní výkon je nemyslitelný bez soupeře.  

 

Kaplan a Buchtel (1987) zařazují volejbal mezi nejrozšířenější míčové 

kolektivní hry u nás i ve světě. Přednosti jsou především poměrně jednoduchá pravidla, 

která jdou pro rekreační formu upravovat. Uspokojování ze hry přichází podle autorů až 

po dostatečném zvládnutí pravidel, techniky i taktiky a při optimální fyzické i psychické 

úrovni jak hráčů, tak kolektivu.  

 

Podle Ejema (1988) patří volejbal k nejrozšířenějším sportovním hrám na světě. 

Oblíbenost této hry je zapříčiněna tím, že ji lze provozovat téměř ve všech věkových 

kategoriích a také v obou pohlavích. Spolu s basketbalem patří volejbal ke sportům s 

největším počtem aktivních hráčů na světě.  

 

Císař (2005) zařazuje volejbal mezi nekontaktní síťové sporty, kdy hráči brání 

svoji polovinu hřiště a útočí na stranu soupeře. Hraje se na sety a vítězí družstvo, které 

jako první dosáhne 25 bodů s minimálním rozdílem 2 body. V této sportovní hře není 
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možné dosažení nerozhodného výsledku. Autoři volejbal popisují jako kolektivní 

spolupráci hráčů. Dále vidí tuto hru jako elegantní směsici síly, obratnosti, rychlosti a 

bystrosti. Základem je plné využití naučených dovedností.  

 

Dalším autorem, popisující odbíjenou je Kobrle (1974), který vyjadřuje 

charakter volejbalu jako síťovou hru, kdy proti sobě hrají dvě družstva o šesti hráčích a 

se šesti náhradníky, na hřišti o rozměru 9x9m. Tato hra je typická útokem a obranou. 

Neobyčejně proměnlivé herní situace jsou řešeny hráči ve vlastním poli. Úkolem ve 

volejbale je osvojení si dovedností z oblasti pohybové a duševní, včetně tvůrčích 

schopností.  

 

Buchtel a kol. (2006) uvádí, že volejbal patří mezi týmové síťové sportovní hry, 

které jsou charakteristické ovládáním společného předmětu – míče. Hráči mají naučeno 

ovládat tento společný předmět a spoluprací se snaží dopravit míč přes síť na soupeřovu 

polovinu hřiště tak, aby jej nemohl vrátit zpět. Za toto získávají body ve svůj prospěch a 

dosažením 25 bodů získávají jeden set. Mistrovská utkání se hrají na tři vítězné sety, 

turnajová a přátelská se mohou hrát i na dva vítězné sety.  

 

Charakteristické činnosti hráčů každého družstva je zaujímání takového 

postavení, které jim umožňuje co nejlépe plnit herní úkoly po přeletu míče od soupeře a 

také dovolené tři (čtyři) odbití, které dopravují míč do pole soupeře s cílem dosáhnout 

bod pro svůj tým. Veškeré sportovní hry se realizují utkáním a výsledek je poté 

výrazem vztahu mezi výkony obou soupeřících družstev, případně vztahu mezi jejich 

jednotlivými hráči. Utkání je tvořeno sety a ty jsou tvořeny rozehrami. Rozehra 

představuje časový úsek od podání v okamžiku úderu do míče do chyby zapískané 

rozhodčím. Rozehra se poté dál dělí na úseky rozehry, které se rozlišují podle toho, zda 

má družstvo míč na své straně a může použít tří (čtyř) úderů, nebo má- li tuto výhodu 

soupeř.  

 

Ve volejbale se nedá jednoznačně hovořit o převaze útoku či obrany, proto 

nerozlišujeme herní činnosti obranné a útočné. Použití herních činností jednotlivce a 
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herních kombinací v jednotlivých situacích ve hře je do jisté míry ovlivněno systémem 

hry družstva, který je charakterizován složením družstva dle specializace hráčů, které 

určuje výběr jak postavení v poli tak některé herní kombinace.  

 

Stěžejní bodem ve volejbale jsou herní činnosti jednotlivce. Jedná se o složku 

převážně plnící úkoly útoku. Co se týče herních kombinací, mluvíme o kombinacích 

převážně útočných bez signálu a na signál, dále kombinace obranné i útočné a 

kombinace převážně obranné. Nutný důsledek u herních kombinací je proměnlivost 

herních situací a jejich řešení při vzájemné spolupráci hráčů. Uskutečňuje se tak 

společný taktický záměr. Do herních systémů se řadí souhra herních činností jednotlivce 

a herní kombinace. Ty se dělí v zásadě podle počtu nahrávačů. Systémy se dělí podle 

úrovně družstva od začátečníků po nejvyšší soutěže, kdy je buď každý střední přední 

hráč nahrávačem (0 – 6), tři nahrávači (3 – 3), dva nahrávači (4 – 2) nebo jeden 

nahrávač (5 – 1). Taktika herních systému se řídí podle individuálních vlastností a 

dovednostní úrovně hráčů, fyzické a kondiční vyspělosti hráčů a podle psychických a 

morálních vlastností hráčů.  (Kaplan, 1999) 

 

7.2 Herní činnosti jednotlivce 

 

Herní činnosti jednotlivce plní převážně úkoly útoku. Kaplan (1999) uvádí, že 

základní herní činnosti jednotlivce se dělí na převážně útočné, sem patří podání, 

přihrávka, nahrávka a útočný úder. Dále obranné i útočné, kam patří blokování a 

poslední převážně obranné, kam se řadí vybírání. 

 

Buchtel a kol. (2011) popisuje jednotlivé herní činnosti následovně. Podání je 

odbití míče do soupeřova pole podle předepsaných pravidel, čímž se zahajuje každá 

rozehra. Je značně ovlivněno výkonnostní úrovní hráčů. Příjem podání neboli přihrávka 

je prvním odbitím míče, letícího od soupeře, který provedl podání. Cílem přihrávky je 

umožnit spoluhráči jakýkoliv druh nahrávky. Nahrávka je odbití míče letícího od 

spoluhráče (většinou to bývá druhé odbití míče ve vlastním poli) na dalšího spoluhráče 

s cílem dát mu možnost uskutečnit útočný úder. Útočným úderem je myšleno odbití 

míče do pole protihráčů v průběhu rozehry se záměrem dosáhnout bodu pro svůj tým. 
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Blokováním je označeno přehrazení určitého prostoru nad sítí prováděné ve výskoku 

s rukama ve vzpažení jedním, dvěma nebo třemi hráči přední řady. Vybíráním je 

myšleno odbití nebo i odražení míče jakýmkoliv způsobem dovoleným pravidly s cílem 

zabránit dopadu míče na zem. Autoři do herních činností jednotlivce řadí také 

vykrývání. Pod tímto pojmem se skrývá zaujmutí nejvýhodnějšího postoje i postavení 

v rámci družstva, kterým se řeší vzniklé herní situace.  

 

Z hlediska učení je velmi důležitou složkou technika. Při tréninku základních 

individuálních dovedností musí být na prvním místě snaha o přesnost provedení, o 

kvalitu manipulace s míčem, o přesnost cíleného odbití. Souhrnně se tento proces dá 

nazvat jako „pilování techniky“. Je třeba dbát na to, aby při opakovaném provádění – 

tedy při učení nebo upevňování dovednosti – byla činnost prováděna vždy stejně.  

 

Nácvik herních dovedností je jakousi formou pohybového učení. Při nácviku se 

uplatňují většinou dvě metody učení. Metoda celostní a metoda analyticko- syntetická. 

Důraz se klade na fáze nácviku, které jsou součástí tréninkového procesu a kde se hráči 

učí novým herním dovednostem. Základem je motorické učení se svými 

charakteristickými znaky jednotlivých fází.  

 

V první fázi se hráči seznamují s pohybovou činností. Po praktické ukázce a 

slovním popisu si svěřenci utváří představu o pohybové činnosti. V této fázi jsou 

pohyby nekoordinované a vlivem aktivace nežádoucích svalových skupin se vyskytují i 

jiné doprovodné pohyby.  

 

Nejstěžejnější je druhá fáze, kdy se v mozkové kůře koncentrují vzruchy do 

oblastí, jejichž podráždění má vztah k prováděnému pohybu. Dochází k upevňování 

reakcí, které podmiňují provedení pohybu. 

 

Třetí fáze se dá nazvat jako stabilizace reakcí z hlediska kvantitativních a 

kvalitativních stránek pohybu. Jedná se o fázi zdokonalovací. Pohyby jsou zde už 

koordinované. 
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Ve čtvrté fázi motorického učení se tvoří spojení pro určité pohybové 

dovednosti. Naučené pohybové dovednosti hráč využívá v různých podmínkách a 

dokáže je také přizpůsobovat novým. Tato fáze je nedílnou součástí vrcholové úrovně 

technicko- taktické.  (Kaplan, 1999) 

 

V nácviku herní činností jednotlivce existují tzv. kritická místa, což jsou prvky 

v technice, která jsou nejdůležitější při motorickém učení. Označují se také jako jakési 

uzlové body techniky, pod čímž se skrývá stěžejní místo v procesu učení. Jsou to 

v podstatě složky, které nejvíce sledujeme při nácviku dovedností a na které klademe 

velký důraz. 

  

Vybraná herní činnost jednotlivce, kterou se zabýváme v závěrečné práci je 

podání. Jedná se o základní a stěžejní herní činnost, která se významně podílí na zisku 

přímých bodů.  

 

 Jak uvádí Buchtel (2006) je to odbití míče do pole soupeře způsobem 

předepsaným pravidly, kterým se zahajuje rozehra. Tato činnost plní převážně úkoly 

útoku, není tedy pouze uvedením míče do hry. Podáním je třeba znesnadnit soupeři 

založení útočných kombinací. 

  

Podání se rozděluje na spodní a vrchní. Spodní se dále dělí na podání v čelném a 

bočném postoji. Vrchní rozdělujeme na čelné (z místa nebo z výskoku) čelné plachtící, 

bočné plachtící, bočné - estonské. Pro každé podání existuje metodická řada cvičení pro 

jeho nácvik. Skládá se ze dvou etap, kdy první je nácvik pomocí speciálně průpravných 

cvičení a druhá jsou již samotné herní cvičení. 

 

U podání je důležité zvládnutí techniky i taktiky, a proto se stává důležitou 

finální herní činností jednotlivce, která výrazně ovlivňuje výsledky utkání. Technikou 

podání je myšleno postavení hráče v mírném stoji rozkročném, u praváků levá noha 

mírně předsunuta a naopak. Nadhození míče probíhá jednou nebo oběma rukama asi 1 -

2 m před pravé rameno. Současně s nadhozem se trup otáčí mírně vpravo. Paže, která je 
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ohnuta v lokti zapažuje tak, že loket je držen co nejvíce vzad. Z této polohy se trup otáčí 

zpět a paže švihá vzhůru a vpřed. Míč se zasahuje dlaňovou částí ruky- v rovině ramene 

před tělem. Paže je v okamžiku úderu do míče natažená a dotyk s míčem byl měl trvat 

velmi krátce. Důraz je také kladen na zasažení míče v dostatečné výšce.  

. 

Charakter podání je spíše monotónní, proto by trenéři měli vhodně zařazovat 

soutěživou formu nácviku, aby neopadal zájem o tuto pohybovou činnost. Jedná se také 

o statický charakter herních cvičení používaný při nácviku, proto je nutné zařazovat a 

vhodně střídat cvičení dynamická. Důvodem je, aby nedošlo ke snížení intenzity. Její 

zvýšení by však nemělo být na úkor kvality podání. 

 

Podání je nutné nacvičovat hned od přípravky, protože se s ním setkává každý 

hráč na hřišti. Kritickými body se stává nadhoz míče a rychlý pohyb paže. U dětí je také 

nutné zaměřit se nejvíce na etapu nácviku. Začíná se tak, že hráči opakovaně provádí 

pohyb při podání bez míče. Toto je důležité pro uvědomění si pohybu. Pokračuje se 

celým pohybovým celkem, avšak bez úderu do míče. Hráč pouze přikládá dlaň na míč. 

Dále se ve dvojicích svěřenci snaží po vlastním nadhozu odbíjet jednoruč spodem na 

spoluhráče, který po chycení míče provádí tentýž pohyb. Postupně se zvyšuje 

vzdálenost dvojice. Klade se důraz na to, aby míč létal vyšším obloukem. Po zvládnutí 

se přistupuje k herním cvičením.  

 

7.3 Využívané metody v učení dovedností  
 
 

Z didaktických metod ve volejbale je nejpoužívanější metoda, která je založena 

na vztahu celku a části. V celém průběhu nácviku směřuje pohybová dovednost do 

jistého ideálu, z čehož vychází nejefektnější způsob provedení herních činností 

jednotlivce, herních kombinací i herních systémů.  

 

Metoda komplexní je nejvhodnější pro nácvik herních činností jednotlivce a pro 

herní kombinace.  
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Syntetická metoda neboli od části k celku se uplatňuje při osvojování složitějších 

herních činnostech a náročnějších herních kombinacích. Pohybový celek se rozkládá na 

části, které se samostatně nacvičují a až následně se spojí v požadovaný celek.  

 

Metoda analyticko - syntetická neboli od celku k části a k celku je 

charakteristická tím, že se herní činnost rozloží na části, které se nacvičí samostatně a 

poté se znovu spojí v původní celek. V kvalitativně vyšší formě se metoda používá při 

nácviku herních kombinací i systémů. (Kaplan, 1999) 
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8 VÝZKUMNÁ ČÁST – VYTVOŘENÁ METODA 

 

Sledováním motorických a psychologických projevů jsme se rozhodli stanovit 

výchozí metodu pro hodnocení herní činnosti jednotlivce – podání. S využitím metody 

analyticko syntetické jsme si na základě techniky určili klí čové body, které budeme 

v praktické části sledovat a dodržovat. Vědeckou metodou pozorování diagnostikujeme 

konečný cíl, kterým je sloučení rozvoje psychologické stránky a motorického učení. 

Aplikací metody, chceme pomocí vědeckých metod ověřit její budoucí možné využití. 

Důležitost přikládáme tomu, že zvláštnosti kreativních dětí by se měly respektovat a 

snažit se nepotlačovat jejich projevy. Obecně bývají tyto děti povětšinou neoblíbeny ze 

strany učitelů, trenérů i vedoucích, protože nerespektují nastolená pravidla, kladou 

všetečné dotazy, projevují se dynamicky a dávají velmi najevo svou touhou a zájem po 

poznání. Jsou příliš zvídavé a hravé a v kolektivu často zaujímají vůdčí pozici.  

Na tréninku je tedy nutné stanovit cíl, kterého se trenér spolu s hráči budeme 

snažit dosáhnout.  

Ověření metody, hodnotící herní činnost jednotlivce – podání, proběhlo na třech 

tréninkových jednotkách mladších žáků o celkovém počtu 12 hráčů. Jako cíl tréninkové 

jednotky jsme stanovili nácvik vrchního rotovaného podání v čelním postavení. Po 

prakticky provedené ukázce čelného rotovaného podání jsme slovně popsali a vysvětlili 

teoretický postup. Ujasnili jsme klíčové body, jež považujeme za hodnotící kritéria 

nácviku a které jsou - zaujmutí správného postavení se špičkou předsunuté nohy 

směřující na cíl, švihová práce ruky a synchronní pohyb těla ve směru podání a 

posledním je zrychlování švihu paže spolu se zpevňováním zápěstí. Následně dostal 

každý hráč míč a přistoupilo se k praktickému provedení nácviku.  

 

Vědecká metoda pozorování, kterou jsme využili k hodnocení herní činnosti – 

podání, má následující postup:  

 

� pozorování a popis skutečností 

� formulace problému 

� příprava hypotéz  
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� předvídání (logická dedukce hypotéz)  

� ověření souladu skutečnosti s předpovědí. 

 

Postup metody proběhl po jednotlivých krocích, a to tak, že po popsání 

skutečností ve smyslu správného technického provedení jsme slovně formulovali 

problematiku nácviku podání. Hypotézu jsme vymezili v souladu s klíčovými body tak, 

že u mladých svěřenců bude základním problémem švihová práce ruky, synchronizace 

pohybu těla a švihová práce paže se zpevněním zápěstí. Předvídání hypotézy vychází ze 

stavby jednotlivých částí těla u hráčů v mladším školním věku. Ověření skutečnosti 

vyšlo z logické dedukce kladně. Dospěli jsme tedy k závěru funkčnosti ověřované 

metody.  
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9 DISKUZE 

 

Cílem práce bylo na základě dostupné literatury vytvořit popisnou teoretickou 

práci. Rozvoj kreativity ve sportu, konkrétně ve volejbale je téma, které můžeme 

zároveň převést a aplikovat na rozvoj motorického učení u jednotlivých volejbalových 

dovedností. Z tohoto důvodu jsme se zaměřili na vytvoření metody, hodnotící nácvik 

podání. Tvořivost zde lze uplatnit v širokém pojetí, protože ve volejbale je motorické 

učení velmi důležitou složkou. V práci se snažím vystihnout faktory, ovlivňující 

chování hráče v tréninku, poukazuji na činitele, které také úzce souvisejí s tvořivostí, a 

popisuji, jak by měl vypadat sportovní trénink dětí.  

 

Na základě závěrečné práce bych se v budoucnu chtěla zabývat vytvořením 

optimálních podmínek pro záměrný rozvoj tvořivosti v tréninku a nácvikem zvolené 

herní činnosti. Současnou práci považuji za první krok k dalšímu zkoumání a doufám 

v její smysl a budoucí možné využití. 
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10 ZÁVĚR 

 

Cílem bakalářské práce bylo stručně nastínit a popsat kreativitu a její rozvoj u 

mladšího školního věku ve volejbale. Dále také teoreticky vytvořit metodu, hodnotící 

herní činnost jednotlivce – podání.  

 

Díky teoretickému zpracování zadaného tématu bylo nutné vytyčit směr, na 

který se zaměříme, protože o tvořivosti, tréninku dětí a volejbale je obecně možno 

napsat velké množství poznatků. Naše kroky tedy především směřovali k nastínění 

obecných metod, hodnotících volejbalové dovednosti a také popsání problematiky 

rozvoje kreativity.  

 

Téma práce bych označila jako přínosné do současné doby, protože se na 

trénincích, a bohužel nejen volejbalových, stále více setkáváme s prořídnutými řadami 

dětí. Příčinou může být pohodlnost a lenost, malá iniciativa ze strany rodičů, také to 

však může být z důvodu neschopnosti trenérů udržet dnešní mládež u sportu.  

 

Z pohledu psychologie sportu víme, že každý jedinec je originálem. Od trenérů 

se stále očekává, že každého svého svěřence budou znát nejen po stránce fyzické, ale 

především psychické. Trenér by měl předvídat chování hráče a díky tomu předcházet 

případným negativním projevům. Ve vyšších úrovních sportu není nijak neobvyklá 

spolupráce trenéra a psychologa. Okolnosti vyžadují, aby v nižších kategoriích u dětí 

tuto složku zastupoval trenér a byl tedy zároveň vychovatelem, kamarádem, ale 

samozřejmě také autoritou. 

 

Vytvořením hodnotící metody jsem se vydala na cestu teoretického bádání. Cíl 

práce bylo teoretické zpracování tématu. Díky pilotnímu sledování a zbylému 

zpracování jsem dospěla k názoru, že cíl byl s velkou pravděpodobností splněn. 
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Pro pokračování a praktickou aplikaci práce by bylo vhodné vycházet 

z hodnotící metody a také je třeba ji rozšířit.  

Závěrečná práce by tedy mohla sloužit jako návod pro trenéry v mladších 

kategoriích a dále by mohla být nápomocná pro trenérskou činnost nejen začínajících 

trenérů.  

Na úplný závěr bych zmínila, že problematika tohoto tématu je pro mě velmi 

zajímavá. Směry, kterými je možné se na zadané téma ubírat jsou více než poutavá a 

rozhodně si zaslouží další a širší zpracování s praktickou částí, které bych se ráda 

věnovala v diplomové práci v navazujícím magisterském studiu. 
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